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Magyarország és a Balkán.
Zom bor, augusztus 25.

Magyarország gazdaságilag, keres­
kedelmileg és iparilag fejlettebb állam, 
mint a Balkán államok bármelyike. 
A térbeli elhelyezkedés, a szomszédság 
ráutalja hazánkat, hogy a Balkán 
államok kínálatra szoruló piacát a 
maga részére biztosítsa. E célnak el­
érése, maga a kivitel azonban a nehe­
zebb feladatok közé tartozik.

Amikor az elvileg helyes gazda­
sági probléma gyakorlati megoldásáról 
van szó, előtérbe lépnek a gazdasági 
egyedek; azok üzleti, szakbeli tudása, 
vagyoni ereje, vállalkozási kedve, 
általános képzettsége, a kielégíteni 
kívánt szükséglet ismerete válnak a 
siker döntő tényezőivé. Az állam a 
maga hatalmas erejével kitűnő szol­
gálatokat tehet, de a gazdasági harcot 
a gyárosoknak, kereskedőknek, iparo­
soknak és vállalkozóknak kell meg- 
vivniok.

Kétségtelen, hogy a napról-napra 
jobban fejlődő gyáriparunk, intelligens 
kereskedő osztályunk s az állami szak­
iskolákból mind nagyobb számmal ki­
kerülő képzettebb iparos osztályunk 
elegendő értelmi és gazdasági erővel

bir e nagy feladat megoldására, egye- 
dűl a vállalkozási kedv élénkségén, 
a kezdeményezés merészségén múlik, 
hogy sikerül-e a Balkán államok 
piacán bennünket megillető helyet 
elfoglalnunk.

A különféle kereskedelmi és ipari 
testületeknek mennél sűrűbben kellene 
jól szervezett, kevésbe kerülő tanul­
mányi kirándulásokat rendezni a Bal­
kán államok területére, hogy a keres­
kedők, iparosok és vállalkozók a 
helyszínen szerezhessenek tapaszta­
latokat az ottani szükségletek minémü- 
ségéről és mérvéről.

E tanulmányi kirándulásokat az 
állam a maga részéiül bizonyára a 
legmesszebbmenő anyagi és erkölcsi 
támogatásban részesítené.

A kereskedelmi minisztérium tu­
datában van Magyarország gazdasági 
hivatásának ; erről fényes bizonyságot 
tesz az a törvényjavaslata, melyet az 
ősszel megnyíló országgyűlés elé fog 
terjeszteni.

A budapest—zimonyi vasút át­
építéséről. a párhuzamos vágányok 
lerakásáról van szó.

Az országgyűlés bizonyára min­
den nehézség nélkül meg fogja sza­

vazni úgy a párhuzamos vágányok, 
mint az állomások bővítésének tete­
mes költségeit. Ez a beruházás lesz 
az állam leghasznosabb beruházásai­
nak egyike, melynek gyümölcseit 
nemcsak közvetlenül maga az állam 
fogja élvezni, hanem élvezni fogják 
mindazok, akiknek a gyors és olcsó 
közlekedés elsőrendű érdekük, első­
sorban tehát a kereskedők és ipa­
rosok.

Amikor a kereskedelmi minisz­
térium ezzel a hatalmas, következ­
ményeiben messze kiható tervvel a 
törvényhozás elé lép, egyrészt két­
ségtelenül a már meglevő forgalmi 
nehézségeken akar segíteni, másrészt 
a magyar ipar és kereskedelem Bal­
kánra irányuló jövendő hivatásának 
útját egyengeti.

Amikor erről a nagyszabású gaz­
dasági eseményről megemlékezünk, 
csak az a kívánságunk, hogy az ér­
dekelt körök álljanak ugyancsak hi­
vatásuk magaslatán, nehogy idegenek 
sajátítsák ki a maguk számára az 
olcsó és gyors közlekedés nyújtotta 
előnyöket.

Szemenovits István.

Mozaikok az utolsó városi közgyűlésből,
Zombor, augusztus 25.

A hirterjesztö Czeizel.
Czeisel Lajos, aki nem Kristóf, hanem 

József névre hallgat, aki, mivel autentikusan 
van mindig informálva, a föispáni beszélgetés 
nagy hircsztelője, a hivő által megbámult 
nagy közigazgatási kapacitás, a Csitaonica 
párt jogtudósa, a kis emberke, minden áron 
észrevételül akarta magát a közgyűlésen. 
Próbálkozott handabandázni, közbekiáltani, 
de csak az ördög se vette észre. Végre kebel- 
barátja — az ünnepi diszszónok — a vergo- 
nias Lala rákiált, mint Kohn a kis fiára: 
„Schmüle állj föl az asztalra hadd lássák, 
hogy te milyen nagy vagy!"

A politikai erkölcs-csősz.
Nikolits Gyúró, a nagy politikai Fraegoli, 

a radikálisok bálványa, a liberálisok imádottja

(egyik sem áll hatja ki!) az elvhűség minta­
képe, Tomics Jása fökortese, Drakulics meg- 
mentője, Péter képviselő escomptörje, a US 
kilóra lesoványodott nagy beteg, aki US év 
óta huzza a nyugdijat, szemforgatva fejtegeti, 
hogy a városnak nincs pénze, egészséges 
embereket nyugdíjazni. De még tovább me­
részkedik. Protekciót akart tartani dr. Balogliy 
Ernőnek a politikai erkölcsről. A nagy mo­
ralista, de már jól ismert merkantilista, a 
cs icsi szerepére vállalkozott, midőn a Purgó 
védelmére kelt, hogy ő dönti, hogy ő lerántja 
a 9-es bizottság jegyzőkönyvét. Akár a kanári 
madár meg a kecske, kik arról vitatkoztak, 
hogy kettőjük közül ki tud szebben énekelni.

Végre megegyeztek abban, hogy birőul 
azt kérik fel, akivel útközben legelőször talál­
koznak. A csacsi jött szembe, örömmel fel- 
kinálkozott a bírói tisztre. A kanári madár 
gyönyörűen énekelt, egy hamis hangot sem 
adott, a kecske is mekegett ahogy tudott. 
Kíváncsian várták a bírálatot. Végre meg­

szólal a füles csacsi és a kecskét mondja ki 
győztesnek. Kérdi a kanári, hogy tetszett 
neki az ilyen nyögés, mekegés ? — A csacsi 
azt feleli: azért tetszik nekem a kecske mekc- 
gése és hamis hangja, mert az ö hangja leg­
jobban hasonlít az én hangomhoz. Hiába ! a 
Gyúró mindig megtalálja a maga társát ! 
Similis simile Gaudct.

A nagy közbeszóló.
Vannak emberek, kiket remokosnak tar­

tanak, de csak addig, míg szájukat ki nem 
nyitják. Lehet valaki kiváló zseni a pénz­
kiadás terén, busás percentre, lehet valaki 
kiváló licitáns és potyavevö, haszonélvezeti 
joggal megterhelt birtokok eladásánál es igy 
gyorsan és könnyen meg is gazdagodhat, 
adhatja valaki suba alatt a kuniéi negyven­
nyolcast s aközben a hatvanhetesek szekerét 
is tolhatja egy ideig. Addig, ameddig a szá­
ját ki nem nyitja, mert ha ezt inegcselekszi,

ZOMBORBAN, Csihás Benő utca 12. szäm. 1

Röntgen Laboratorium 
Rendelés egész napon át.— Mérsékelt árak.

Használ tátik idegen testek feltalálására, törések és ficamok 
megállapítására, szív- és tíidöbajok, daganatok, csontbajok, kőlera­
kodások, epekövek, kúrismérezésére. — Gyógycélul: fehérvérű­
ség, mirigy daganatok, Hasedov-kőr, bőrfarkas, börizzag, csontszu, izü­
leti gennyedés, hörghurut, asthma, tüdöbeszüremkedés, kéz- és lábizza- 
(lás, rákos betegség, husdaganatok sth. fájdalom nélküli gyógyítására.
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Az önálló Isiinkért.
Zombor, augusztus

Szegeden tegnapelőtt megtartott 
országos függetlenségi nagygyűlésen 
dacára a n-kkmio nagy hőségnek, kö- 
rülbelül 4 öOOO ember vett részt. Kü­
lönösen sokan voltak ott a közeli 
vidékről. Szabadkáról 4 0, Zom borból 
15 tagú küldödség volt jelen. Holló 
Lajos vezetésével 30 országgyűlési kép- j 
viselő ment el Szegedre, Imgy hangos j 
szóval követeljek az önálló banknak i 
t V1 1 -ben való felállítását s hogy tanú- j 
bizonyságot tegyenek arról, hogy a ! 
függetlenségi és 48-as párt egy lépés­
nyire sem tért le el vei útjáról, hanem 
éppen olyan rendületlenül követeli prog­
ramújának megvalósítását, mint ununk* 
előtte. A naggyülés a következő ha­
tározati javaslatot fogadta el egyhangú 
lelkesedéssel :

Az önálló nemzeti bank ügyében 
Szegeden augusztus 22-én tartott 
m pgyűlés kimondja, hogy az önálló 
banknak 1911-rc, az önálló vámterü­
let io /,- pedig 1911-n leendő felállítását 
/,If, Ilmái 'követeli. Üdvözli a függet- 
lvnseei es negyvennyolcas pártot és 
annak nagynevű vezérét, Kossuth 
F írencet, aki az ország gazdasági 
függetlenségéért most folyó harcot 
oly erélyes kézzel vezeti es bízik 
abban, hogy a párt el nem csüg­
gedve és meg nem hátrálva az or­
szágnak ezt a két nagy jogát a ki­
tűzött időben meg fogja valósítani.

Holló Lajos, akit viharos lelkese­
déssel üdvözöltek, szólott elsőnek a 
javaslathoz. „A döntő ütközet — úgy­
mond — nemsokára he fog következni 

hiszi, hogy nagy csalódást hoz azok 
részére, akik a (17-es irányzatot akar­
ják ebben az országban visszaállítani. 
A függetlenségi párt -- senki sem kétel- 
k ed hetik mái benne — győzedelmesen 
kerül ki a nehéz küzdelemből.“ Dr. Ha­
kniin Ernő, az ujverbászi kerület ked­
velt és népszerű képviselője az éljen­
zésektől többször megszakított beszédé­

ben Szterényi államtitkárnak brassói j 
beszámolójával polemizált hosszasabban.
A banketten többen mondottak fel kö­
szöntőket. közöttük Mukits Simon és j 
Lányi Mór, valamint dr. Lovászy Andor j 
is. Kossuthot a bankettről táviratilag 'j 
üdvözöltek.

Női ipariskola tanfolyamának tájékoztatója.
A háziipar egylet által fentartott női 

ipariskola 1909 -11)10. évi tanfolyama szep­
tember 9-én kezdődik.

A Bácsmegyei Nőipariskolának három 
szakosztálva van : a fehérvárrá, a fclsörulia- 
rarró, régid a fehér-, színes- és mühimzö 
osztály

A tanítás a fehérnemüvarró szakosz­
tályban egy, a hímző és ruhavarró osztályban 
két évig tart.

Bármely szaktanfolyamot végző növen­
dék heti egy, a tanítónő által meghatározott 
napon, tetszése szerint díszmunkát tantálat.

A tanév szeptember ló 9-én kezdődik s 
a kővetkező év június utolján végződik.

A felvételre először jelentkező tanulók 
tartoznak keresztlevelüket bemutatni, mert az 
intézet tanfolyamaira csak oly leányok vétet­
nek fel, kik 12. életévüket betöltötték s leg­
alább az elemi népiskola hat osztályát vagy 
a polgári iskola második osztályát sikerrel 
elvégezték.

A beiratás dija érenkint 4 korona, a 
tanításért a tanulók félévenként 25 korona 
tandijat fizetnek, amely havi 5 koronás resz­
tetekben is fizethető.

Beiratkozni szeptember hó 1 4. napjain
lehel, délelőtt 8— 12 óráig az intézet helyi­
ségében (Zrinyi-utca, Koczik-félc ház.)

A nőipariskola részletes tájékoztatóját 
levélheti megkeresésre, bárkinek szívesen 
megküldi Somborból Lackner Emilia a női 
ipariskola tanítónője.

HÍREK.
Kinevezés. A pénzügyminiszter flarkay 

: István zomhori pénzügyi számtisztet a zilahi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez végleges minőségű pü. számellenőrré 

I nevezte ki.

Hivatalvizsgálat. Miháiylovics Arzén 
pénzügyi főtanácsos, a pénzügyminiszteri 
számvevőség illetékügyi csoportjának főnöke 
megérkezett Zomborhn és felülvizsgálatot tart 
a pénzügyigazgatóság illelékügyi osztályánál.

Áthelyezés. Beretits Marian bácsalmási 
és Csányi István katymári káplánok kölcsö­
nösen áthelyeztettek.

Iskolai értesítés. Mivel a zomhori ág. 
hitv. evang. elemi iskola államosítása iránt 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium mo»- 
kerestetett s az ennek hírére a t. szülők 
között felkeltett érdeklődés következtében 
hihetőleg túlzsúfoltsággal is kell számolnunk, 
értesítem a tisztelt szülőket és pedig vallás­
különbség nélkül, hogy beiratkozási előjegy­
zések mar most naponként délelőtt 11 órától 
12-ig az evangélikus papiakon elfogadtatnak.
A tanulók, legyenek bár más vallásnak is, 
tandijat nem fizetnek. A behatási dij 1 korona. 
Tudomására adom továbbá az igen tisztelt 
szülőknek, hogy az ág h. evangélikus elemi 
iskolába beirt tankötelesek az iskola államo­
sítása esetén állami elemi iskolai tanulókká 
lesznek. Zombor, 1909. augusztus hó 18-án. 
Lombos Alfréd, iskolaszék! elnök.

Kinevezés. A közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Trischler He min magyarkanizsai 
áll. elemi iskolai tanítónőt a sajkásszentiváni 
áll. elemi iskolához rendes tanítónővé ki­
nevezte.

A kassai dalkör — Lányi Ernőnek.
A kassai zenekedvelők dalegyesülete, amely 
a kecskeméti dalünnepélyen az első arany­
érmet nyerte, szép ünneplésben részesítette 
Lányi Ernőt. Abból az alkalomból, hogy 
először mulatták be a jeligét, melyet az 
illusztris zeneszerző a dalegyesület részére 
komponált, a kassai dalkör még a múlt télen 
diszkarnagyává választotta Lányit. A válasz­
tásról szóló díszes oklevelet az ünnep má­
sodik napján, a tiszteletére rendezett vacsorán 
lelkes beszéd kíséretében nyújtotta át Lányi 
Ernőnek a dalegyesület elnöke, dr. gróf Csáky 
Adorján szentszéki ülnök. Az ünnepelt kar­
nagy meghatottan köszönte meg a legújabb 
aranyérmes dalkör kitüntetését.

Közig, tanfolyam. A pécsi közigazgatási 
tanfolyam igazgatójává a belügyminiszter dr. 
Koszits Ákos Baranya vármegye főügyészét 
nevezte ki, kinek címére a felvétel iránti 
kérvények augusztus 26—31. között inté- 
zendök.

Gyufagyár Ujverbászon Dr. Deák Béla 
ügyvéd, Kanyó József kulai lakosok Bröder 
Jakab ujverbászi lakosokkal szövetkezve, 
nemrég gyufagyár részvénytársaságot alapí­
tottak és rövid időre a gyárat Ujver­
bászon fel is építették. Folyó hó 18-ára

egy perc alatt halomra dönti mindazokat a j 
jó telteveseket, melyeket éveken át róla táp­
lállak. Leleplezi magát. Dr. Baloghv beszéde j 
közben elszólta magát valaki, hangosan gon­
dolkozott. akaratlanul jelentkezett a negyven- | 
nvof as magvar mint a szerbek támogatója, ; 
mázolta a volt cservenkai választási elnök j 
akkori magaviseletét. De rögtön megkapta a j 
feleletet: talán meg most is látva van a 
szája ámulatában. Embert még úgy le nem 
dorongodat;, mint a milyenben a nagy közbe- ! 
szóló részesült.

Jóska I most isinél becsukhatod a szádat 
tíz , sztendőre, de az ámításnak vége. S :éna, 
szalma, zabasztag, no neked ugyan be adtak!

H o ist die Katze 2
Fene gyerek a doktor, mindent akar ' 

tudi , meglátni. Nem elég a Röntgen masi­
nája. Inelylyel belenez a Purgó veséjébe, de 
meg olyant is akar látni, ami nines. Egyre i 
az orvosi bizonyítványt hajszolta, kereste, j 
követelte. Bedig hát tudhatná, ha egyszer 
eg\ akta a városházán elveszett, azt emberi 
hatalom elő nem keríti. Megpróbálta azt elő­
keresni Budnv pater is, de még Szt. Antal 
segíts*-gevel sem tudta megtalálni. A köz­
gyűlést Lala muesii kaszinónak nézte, pedig 

b volt i játék. Bizonyítvány itt, bit o- 
nyitvány ott, bizonyítvány mindenütt és mégis 
bizonyítvány sehol! l’urgó azt mondja, az

orvosi bizonyítvány csatolva van, tessék meg­
keresni. Wo ist die Katze ? Végre a doktor 
kisüti: ott van a purgó fejében, de motoszkál!

Jlogg korteskedett a Fargo.
Mikor látta a Purgó, hogy baj van 

Köpceen, nyakába vette a várost és végig 
kilincselte a szerb, zsidó, no meg az „ön- I 
zellen“ magyarokat kél tucat zsebkendővel. 1 
Voltak bácsik, kiket a pityergés meghatott. ; 
Akinél ez nem használt, ott eget, földet ígért, j 
A szerbeknek zsíros jó állásokat a restaurá­

lnál, zsidóknak főorvosi állást, hivatalno- i 
koknak lizelé-emelést és lakbéremelést, elő­
leget. jutalmat, kegydijat. A szerbek egy j 
szálig, a zsidók kivétel nélkül rászavaztak; 
a tisztikar tartózkodott a szavazástól, kivéve 
Huber Jóskát. Azzal védekezik, hogy neki i 
állásánál fogva a kimúltak eltakarítása előtt j 
véleményt kellett mondania. De hogy milyen j 
volt az, el nem árulja, bár nyílt titok, hogy 
mint orvos, az élesztési kísérletet meg kellett ; 
neki lenni*' I Erre a zsidók kórusba kezdték : 
Ih- vagyunk csapva, vigyázz Jóska, téged is 
becsapnak, nem leszel főorvos, mert az ne­
künk van odaígérve! Mindenkiben bízott a 
Purge, vsak a Dióimban nem, neki már mar­
kába nyomta a szavazó cédulát de kö- 
röszlöt is tett reá !

Mikor a Náci nevet.
Matyi bátyánk, a nagy békéltető, a rideg 

bírói paragrafusok embere a meleg érzel­
mekre appellalt. Mikor a város százezreinek 
elveszéséről esik a szó, akkor a zomhori 
Csokonai Vitéz Mihály, áldás, békesség és 
jó barátságról kezd könyfaesaróan ömlengeni 
és rigmusokban (osztozni. A Drakulics és 
Tómics párt már a zsebkendőjüket facsarták, 
siratván l’urgó kínszenvedését. Matyi bátyánk 
tovább ömleng, a szív búrjaiba markol, most 
vagyunk az eljegyzésnél : élénk sziliekkel 
ecseteli a boldogságot, most vagyunk a lako­
dalmon : a béke és összetartás eredményét 
és gyümölcsét színezi mar, a keresztelő ün­
nepélyhez jutott. Erre már a Náci is elneveti 
magát. Matyi bátyánk zavarba jön a komái 
szereplésében - - oda szól Nácinak: Ne tessék 
ezen nevelni! Mire Náci ijedve menlegetődzik, 
hogy ő nem ezen, hanem azon mosolyog, 
hogy ebben a kutya melegben a főispán 
miképen legyezheti a l’urgót, sokszor elhi­
bázza és fejbe koppintja a legyező durongós 
felével. Pardon, szól Matyi bátyúnak, ez mar 
más. De ö folytatja. Felhívja a 1’argót és a 
helyettesét, omoljanak egymás keblére: ál­
dás, békesség, jó barátság, puszit egymásnak . 
Erre Imre kezet nyújt Árpádnak — ez azon­
ban azt mondja: most nem lehet, otthon 
felejtettem a szemüvegemet !

Gyorsíró.

1
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tűzték ki a gyár üzembe vételét és ez alka­
lommal meghívott vendégek jelenlétében dr. 
llnday Fái járási főszolgabíró, dr. Ormay 
Kálmán tb. megyei főorvos és a közegész- 
s,.gi bizottság élén a gyári helyiségeket tüze­
tes szemle alá vette és minthogy meggyőző­
dött arról, hogy az építkezés az clőirott 
szabályoknak teljesen megfelel és közegész- 

szempontból is minden tekintetben meg­
lök'lő úvóintézkedésekml gondoskodva van, 
mindjárt a helyszínen megadta az engedélyt 
az üzembe való helyezésre. Kunok utána az 
ei'ész gyár működésbe jóit és a munkavezető 
a'’Iá aprítástól kezdve a gyufagyártás minden 
műveletét mutatta be.

A t. szülők figyelmébe. Közeledvén az 
iskolai év kezdete, tisztelettel figyelmeztetem 
azon szülőket, kiknek a népiskola 1. osztá­
lyába beírandó gyermekeik vannak, hogy ezek 
a fennálló Vendeletek értelmében csak azon 
esetben vétetnek fel, ha Ó ik életévüket már 
betöltötték ; miért is szükséges, hogy c kö­
rülményt a plébános-igazgató elölt születési 
bizonyítvány nyal igazolják. — Kínoz igazol­
ványok a városi anyakönyvi hivatalban mar 
holnaptól kezdve naponként a délutáni órák­
ban díjtalanul szolgáltatnak ki és nagyon 
helyesen fognak eljárni azon szülők, akik e 
tanúsítványok beszerzéséről minél előbb 
gondoskodnak ; mert akik ezt az utolsó napra 
halogatják, csak maguknak okoznak kínos 
kellemetlenséget, ha egyszerre túlságos szám­
ban jelenvén meg, nagy tolongás közt és 
hosszas várakozás után juthatnának csak 
céduláikhoz. Ismételten hangsúlyozom azért, 
hogy a születési tanúsítványokat az állami 
anyakönyvi hivataltól mielőbb vegyék ki és 
láttamozás végett nálam mutassák be.

Zombor, 1909. évi augusztus 20. Fejér 
Gyula apái plébános, igazgató.

Erzsébetligeti térzene. Legutóbbi kimu­
tatásunk óta befolyt: Pénzmaradvány 47 kor. 
S2 lil. Az augusztus 14. és 18-iki térzene 
alkalmával ülőhelyek után 26 kor. 56 lil. 
Az augusztus 21-iki térzene alkalmával ülő­
helyek illan 12 kor. 44 lil. Összesen 86 kor. 
82 fii. Kiadások : Padok szállítása ős elhelye­
zése .12 kor. Plakát széthordás és kiragasztás 
2 kor. Az augusztus 18-iki térzene 26 kor. 
Az augusztus 21 iki térzene 21 kör. Összes 
kiadás 64 kor. Levonva a kiadást a bevételből 
marad készpénz 22 kor. 82 lil.

Szabadka legöregebb polgára, li ó t h
Salamon, a szabadkai kereskedők nesztora 
és a város legöregebb polgára, pénteken 
ünnepelte századik születésnapját, friss egész­
ségben, vidám jókedvben. Ö volt Szabadkán 
az első zsidó kereskedő, akinek rendes, nyílt 
üzlete volt, mig a többiek csak vásárokon és 
piacokon árulgattak. Hetven esztendő óta 
lakik ugyanazon házban és 32 év óta ren­
desen eljár Karlsbadba. Nyolc élő gyermeke 
van, 26 unokája, 14 dédunokája és l ükuno­
kája. Századik születésnapja alkalmából nem­
csak a családja, de nagyszámú tisztelői is 
üdvözölték a derék öreg urat, akit a városban 
általában csak . Rólh bácsi‘‘-nak neveznek.

A csendőrség köréből. A m. ki r. hon- 
védelemiigyi miniszlor Szlatky Pál szabadkai 
csendőr-járásörm es tért Budapestre helyezte 
at. I lód ja Tóth József járásőrmester lesz.

A zombori magán polgári leányiskola
(Flórián-utca 14. sz.) L, II. és 111. osz­
tályába a beírások szeptember hó 1—f-ig 
lesznek naponkint d. c. 9—12 óráig. Az 
intézet volt növendékei múlt évi bizonyít­
ványukkal, az újonnan beiratkozok pedig 
születési és ujraollási bizonyitványnyai és 
azon intézet bizonyítványával jelenjenek meg, 
ahol az előbbi osztályt végezték. A beiratási 
dij I) kor., az ifjúsági könyvtárra és az évvógi 
értesítőre 2 kor. fizetendő: az évi tandíj 
60 korona, amely félévi részletekben előre 
fizetendő.

Véresre vert fin. Fodor Ferenc kis­
hegyes! lakos véresre verte György Lajos 
kis fiút, inert kertjében barackot szedett. A 
brutális ember ellen megtették a feljelentést.

TŰZ. Mihály Mátyás esantavéri lakos 
szállásán a napokban leégett 305 kereszt 
buzaja. I öbb gazdasági eszköz is martaléka 
lelt a lángoknak. A kár 4300 korona.

Népünnepély. A szeptember 5-én meg- 1 
tartandó népünnepély pazar szórakozást fog 
nyújtani és mindenkit ki fog elégíteni. Mert 
lesznek komoly és kacagtató jelenetek, sőt 
talán itl-t It valamelyik magán viseli majd a 
jól megérdemelt kritikát is. A rendező bi­
zottság mindent megtesz, csakhogy jól sike­
rüljön. A rendező bizottság felkéri Zombor | 
város közönségét, hogy az ajándékba szánt 
tombola nyeremény tárgyakat ;i tű/.őrséghez ! 
szíveskedjenek elküldeni. A jószivü adomá­
nyok hírlapikig nyugtázva lesznek.

Értesítés. A zombori református egyház j 
elemi iskoláját f. évi szeptember hó elején | 
a Peak Ferenc-körul 4. sz. a. házban bérelt 
ideiglenes, de modern I elszerelést! iskola- 
teremben megnyitja. A beiratkozás szeptem­
ber bő 1 -löl 4-ig, mindenkor délelőtt 9 órától I 
12 óráig történik az iskolateremben Mobácsy 
Béla tanítónál. Református gyermekek 1 kor. 
beiratási dijat fizetnek csupán, mig más 
vallásnak ezenkívül évi 10 kor. tandíjat is.

Iskolák államosítása. Ada község kép­
viselőtestülete szótöbbséggel elhatározta az 
iskolák es óvodák államosítását.

Tűzoltóbál. Csantavéren az önkén- 
les tíizoltóegyesiilet sorsjátékkal egybekötött 
tmievigahnat rendezett. Kzen bál alkalmával 
Szoknia Gyula községi jegyző igen szép 
beszéd kísérete ben avatta fel azt az ezüst 
serleget, melyet az egyesület az apatini ver­
seny alkalmával nyert. A mulatság reggelig 
tartott.

A zombori siói kereskedelmi tanfolyamra
a. beírások szeptember l ón d. e. 9— II 
óráig lesznek a felső kereskedelmi iskola 
tanácstermébe. A beiratási dij 10 kor., 
az évi tandíj 120 korona. Felvétetnek azon 
leánynövendékek, akik a polgári leányiskola 
IV. osztályát sikerrel elvégeztek, vagy akik 
megfelelő felvételi vizsgát tesznek.

A városok hitele. Szeptember hó 9-én 
megtartják Kassán a magyar törvényható­
sági városok polgármestereinek kongresszusát, 
A kongresszus a városok egyik legégetőbb 
kérdésével, a városok hitelügyével foglalkozik 
majd. Kébe a kérdésbe sarkal a magyar vá­
rosok minden más gazdasági, társadalmi és 
kulturális kérdése, mert nem a haladás vágya 
és képessége kiánvzik a magyar városokból, 
hanem a pénz. Nines kizárva, hogy a városok 
hitelügyén kívül más tárgy is napirendre 
kerül. A kongresszus tagjait ebből az alkalom­
ból Kassa városa fogja vendégül látni.

A József kir. herceg Szanatórium Egye­
sület szives tudomásara hozza igen tisztelt 
bizottságainak és tagjainak, hogy központi 
irodáját■ régi helyiségéből (Budapest, IX., 
Lónyay-utca 47. szám) folyó évi szeptember 
hó 1-én Budapest, \ 1L, Akácfa-utca 30. 
szám alá helyezi át.

Találtatott: 1. Julius hó 28-án egy kis 
szuka loxterier kutya, 2. 1. ho 2-an 1 drb 
csalánzsák, 3. f. hó 1-én 1 drb festett vászon­
kötény. A jogos tulajdonosok jelentkezzenek 
a rendőrkapitányságnál.

Gyujiogaiás boszuijól. li i 1 i n o v i c s Ja­
kab bácsalmási lakos gabonáját boszuból fel­
gyújtotta Kolompár S 1 evő 36 éves napszá­
mos. A csendőrség Kolompárt elfogta.

Letartóztatott cigányok. A mélykúti 
csendőrség letartóztató Kolompár Mihály, 
Sárközi János. Jovaii1 >vits József. Sárközi 
Miklós, Korpács Perez. Jaranovits Dóka vas- 
laili születésű kóbor cigányokat, akik \ aezi 
István jánoshalmi lialarbani lakostól 40 ko­
rona értékű ruhanemut és pénzt vittek el. 
Azon kivid még számos lopás is kiderült rájuk.

SPORT.
Úszó- és atlétikai verseny. A zombori 

.sportegylet folyó lm 29-en nagyszabású 
megyei úszó- és atlétikai versenyI rendez. 
Az iiszúvcrscny a f erencz-esatornan, inig 
az atlétikai verseny a lóverseny-teren fog 
megtartatni.

Kzen verseny leendőben kerül eldöntésre 
a „Ference csatorna .10 yardos aszó11 és a

„Jlács-Bodroy vármegye 100 garda* ti!:futó 
bajnoksága“ is.

A verseny sorrendje a következő:
/. Uszóverseny. 1. ;>0 yardos gyorsuszás.

2- 35 in. ifjúsági gyorsuszás. 3. 50 yardos 
gyorsuszás Ferencz-esatorna bajnokságáért.
4. Staféta úszás (4X35 in.) 5. 1000 méteres 
úszás.

II. Atlétikai verseny. 1. Sulydobó csapat­
verseny. 2. 60 m. junior síkfutás. 3. Távol- 
ugrás. 4. Gerelyvetés. o. 100 yardos síkfutás 
Rács-llod mg vármegye bajnokságáért. 6. 
Diszkoszvetés. 7. Staféta futás.

A nevezések lolyó hó 26-ig dr. Szondy 
István egyesületi titkárhoz küldendők be.

Kste a vidéki vendégek részi re kabarét 
előadás és táncmulatság lesz.

Helyreigazítás. A Báesmegyei Függet­
lenség folyó hó 22-én megjelent 65. számá­
ban a „Sport“ eim alatt közölt bajnioki 
football mérkőzésre az az észrevételünk van, 
hogy a „Bajnioki Sport-Kgylet" football csa­
patában bajnoki csapatbeli emberek, akik 
budapesti mérkőzéseken is játszottak volna, 
nem voltak.

Tény az, hogy e verseny alkalmával 
két = szabadkai rendes tagunk játszott, akik 
bajnoki mérkőzéseken nem veitek részt es 
nem is kiegészítésül léptek a csapatba, mert 
több alkalommal, de minden héten is tracning- 
ként játszanak a bajmokiakkal. így az a vád­
szerű közlemény, mintha mi idegen erőkkel 
játszottunk volna a zomboriakkal szemben, 
fenn nem állhat.

Igen kérem a tek. Szerkesztő urat, hogy 
az igazság kedvéért becses lapjában ezen 
megkeresésemnek „Helyreigazítás“ eim alatt 
röviden helyt adni szíveskedjék.

Bajmok, 1909. augusztus 23-án.
Tisztelettel Kiss János,

titkár h.

Lóverseny.
A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági 

Egyesület a Lovnregylet rendelkezése folytán 
folyó hó 22-én és 23-án rendezte ez idei 
két napos mcetingjét.

A közönség csekély érdeklődését nagy­
ban pótolta a versenyistálló tulajdonosok 
nagyszámú bejelentése. A népes mezőnyök­
ben igen szép és érdekfeszitö bravúros fini­
sekben gyönyörködhettünk.

Az első napon tartott verseny részletes 
eredménye a következő :

1. Mezőgazdák versenye. Dij 250 kor.
l. 50 kor. II. 30 kor. 111. 1. Czrnkovics Márk 
szabadkai gazda lova. 2. Mátkái József mo- 
rovicai gazda lova. 3. Ispánovits István 
zombori gazda lova.

Bácskai sikverseny. Dij 700 kor. Táv. 
1200 m. 1. Gr. Forgách István GyÖngyvér-jc, 
lov. (’.zárán Z. 2. Bohonczy Lőrinc Gitár-ja, 
lov. br. liánlfy. 3. Br. Neimans II. Landes- 
kind-je, lov. tulajdonos. Igen könnyen 17a 
hosszal első ; nyakliosszal harmadik. Indult 
még: Horthy István őrnagy Alvajáró-ja és 
gr. Vay Arthur föliadn. Grand Seigneur-ja.

3. Urlovasolc dija. (Gátverseny.) Dij 
1000 Iv r. J av. 2400 m. 1. Br. Neimans R. 
Blanche-ja. lov. tulajdonos. 2. Gr. Mcrwcldt 
Miksa öriia; v Didon-ja. Igen könnyen három 
hosszal első.

4. Handicap. Dij 1500 kor. Táv. 1400
m. I. lír. Neimans it. Igaz legyen-je. lov. 
tulajdonos. 2. Fejér .1. Igazság-ja. lov. gr. 
Vay. 3. Kessler Baimund Nadziejá-]n. lov. 
Krause. Krös küzdelem ; rövid nyakliosszal 
elsii : egy hosszal második. Indult meg : gr. 
Orssicli Fái százados Illinois sa.

5. Államdij. Dij 1200 kor. Táv. 1800 
m. 1. Barlos Kleiner Orgazdá-ja. lov. (’.zárán 
/,. 2. Bohonczy Körme Nimbá-ja, lov. br. 
liánlfy. 3. Gr. Mcrwcldt .Miksa őrnagy Dalilá-.ja, 
lov. gr. Vay. Biztosan nyakliosszal nyerve ; 
1 *'a hosszal harmadik. Indult még: Knapp 
It. hadn. Darwin-ja

A 2-ik napi verseny eredménye a kö­
vetkező :

1. Zombori dij. Dij 900 kor. Táv. 1600 
m. 1. Gn'il Forgách István GyÖngyvÓr-je, lov.
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Czárán X. 2. Gróf Vay Artur Grand Seigneur-jc, 
lov, iulajdonos. ,‘l. Rohonczy Lőrinc Nimbá-ja, 
lov. báró Banify. Küzdelem után rövid fej- 
hosszal l-sö, rossz óik.

2. Bácsmegyc dija. Dij 20(X) kor. 1 áv. 
2000 m. 1. Gróf örssich I’ál OlivetÓ-ja. lov. 
báró Nvimans. 2. Bartos Kleiner Orgazdá-ja, 
lov. Czárán /.. 8. Gróf Merveldt Miksa
Tancred-jc. lov. gróf Vav. Biztosan 3/< liosz- 
szal első, rossz ,'i-ik. Czárán Z. Oliveto lovasa, 
báró Neimans ellen óvást jelentett be, mivel 
az járszalag nélkül lovagolt, holott bejelen­
tette. Az összeült jury Oliveto javára dönt- 
vén, Czárán Z. a lovaregylethez jelenti be 
felfolyamodását. Indult még Fejér J. Páf- ; 
rány-ja, lov. Krause.

;i. Gdtverseny-handicap. Dij 1400 kor. . 
Táv. 2400 m. 1. Gróf Forgách István Palotás 
II., lov. Czárán Z. 2. Gróf Orssich Pál 
Dnnois-ja, lov. báró Bán fl y. 3. Báró Neimans 
H. Landeskind-je. lov. tulajdonos. Igen köny- 
nyen két hosszal első, '/, hosszal 8-ik. Indult 
meg gróf Merveldt Miksa Didón-ja, lov. 
gróf Vay.

-1. Eladóverseny. Dij 800 kor. Táv. 1800 
m. 1. Gróf Vay Arthur Grand Seigneur-je, 
lov. tulajdonos. 2. Fejér J. Igazság-ja, lov. 
Czárán Z. Könnyen két hosszal első. Arve- i 
rés 1000 korona kikiáltási árral megkisérel- 
tetett, de ajánlat nem tétetett.

5. Zárhandicap. Dij 1200 korona. Táv. 
1800 m. 1. Seprősi-ménes Bagolá-ja, lov. 
Czárán Z. 2. Kessler B. Nadziejá-ja, lov. 
Krause. 3. Rohonczy L. Gitár-ja, lov. báró 
Bánfly. Igen könnyen 8 hosszal nyerte 2 liosz- 
szal 3-ik. Indult még báró Neimans Igaz 
legyen és gróf Merveldt Dalila.

Közgazdaság.
Állatdijazás Szépligeten.

(Saját tudósítónktól.)
S népliget, augusztus 23.

A „Délvidéki Földmivelök Gazdasági 
Egyesülete" e hó 22-én Szépligeten vándor- 
gyűléssel egybekötött állatdijazást rendezett, 
amelynek lefolyásáról következőket adjuk.

Vendégeink reggel 9-kor érkeztek a 
vonattal s a menet zeneszó mellett a köz­
ségbe indult, ahol V, 10-kor az ünnepélyes 
misét Blaskovits Ferenc, apaikanonok fényes 
segédlettel celebrálta s derék templomi ének­
karunk agilis kántortanitónk, König György 
vezetése mellett szebbnél-szebb egyházi éneke­
ket adott elő. Mise után vendégeink a község­
beli polgársággal a kiállítás színhelyén fel­
állított tribünön és körülötte foglaltak helyet. 
A kiállítás megnyitása előtt Becker Veronika 
elemi iskolás kislány a „Szózat"-ot deklamálta 
s Blaskovits apátkanonoknak virágcsokrot nyúj­
tott át, majd Becker Miklós, a fiókegylet 
elnöke lelkes szavakban az egylet vezető- 
ferfiait s az egy begy ült vendégeket üdvözölte 
s kérte az elnököt a kiállítás megnyitására. 
A zene „Hymnus“-ra zonditett rá, amelyet 
lelkes, hangos ének kisért.

Blaskovits Ferenc elnökhelyettes ismert 
ékesszólásával rámutatott a nap jelentőségére, 
amely a haladás, törekvés és céltudatos 
munka vizsganapja. Vállvetett munka, közös 
támogatás s egyetértéssel a inai kor által 
támasztott igényeknek, terheknek, a szorgal­
mas, törekvő kisgazda osztályunk csak akkor 
fog helyt állni, ha a nyugati államok példá­
jára szervezkedve együttes, céltudatos munkát 
fejt ki s a mai kor követelményeinek meg­
felelően a belterjes gazdálkodás minden 
ágazatával a viszonyokhoz képest megismer­
kednek s azt a gazdaságban alkalmazzák.

A bíráló bizottság Juhász Vilmos csákó- 
vári m. kir. loldm. iskolai igazgató elnöklete, 
Bold István egy. titkár referense, Trattner 
járási m. kir. és Kiss községi állatorvos s a
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megválasztott bizottsági tagok részvétele mcl- I 
lett működését megkezdette.

A bíráló bizottság működése után l 
Juhász földm. iskolai igazgató az okszerű 
állattenyésztésről előadást tartott, amelyben 
rámutat ama körülményre, hogy az állat- 
tenyésztés s a vele összefüggésben levő tej­
termelés csak akkor fog községünkben virá­
gozhatni, ha ezen mezőgazdasági ággal foly­
tonosan foglalkozunk, vagyis, ha az állatok 
gondozását, takarmányozását nem az asszo­
nyainkra — akik amúgy is az apró házi­
állatokkal, sütés, főzés, kert- és házi leen­
dőkkel túlterhelve vannak bízzuk, hanem 
ha a férfiak nap-nap után állandóan foglal­
koznak a szarvasmarha gondozás- s takar­
mányozásával. A szemtermeléssel egy gazda­
sági évben csak egynéhányszor, de akkor 
túlságos mértékben van dolgunk, inig a 
szarvasmarhatenyésztés kevés munkával jár, 
de azt minden áldott nap pontosan el kell 
végezni s fáradságunk jutalma biztosabbra 
vehető, mert annak, hogy esetleg egy elemi 
csapás, különféle rovarkárok reményeinket 
tönkre tegyék, kitéve nincsen. A szakszerű 
előadást a hallgatóság nagy éljenzéssel 
honorálta.

Délben 250 terítékű bankett volt, 
amelyen számos felköszöntő hangzott el s 
csak későn került a sor az asztalbontásra.

Jutalmaztattak:
Tehenekért : 1. dij 40 kor.: Gander Adám 

Szépliget. II. dij 30 kor. : Aufricht Adám 
Wekerlefalva, Engel Jakab Palánka. III. dij 
20 kor. : Weisz Sebestyén Szépliget, Rehlin­
ge r Pál Szépliget. IV. dij 10 kor.: Orach 
Antal Szépliget, Koringer József Szépliget, 
Flock Ferenc Szépliget, Oszxvald Mátyás 

! Szépliget.
Bikákért: oklevél Kirsch Antal Pa­

lánka, Becker Mihály Szépliget.
Üszőkért: I. di j 40 kor. : Brenner Fiilöp 

Bácstóváros. II. dij 80 kor. : Stampfer József 
Boróc, Baljer Bálint Szépliget. Ili. dij 20 
kor. : Tillingcr Mihály Szépliget, idb. Busch 
Miklós Szépliget, Henzl Antal Bácstóváros. 
IV. dij 10 kor.: Krämer István Szépliget, 
Zindl Ferenc Szépliget, Slrausz Antal Szép- 
liget, Lunova Miklós Szöpliget, Faber Mátyás 
Boróc, Schön József Palánka.

I Az ünnepélyen résztvevőket sikerült ! 
j nagyjából feljegyeznünk: Blaskovits Ferenc 

apátkanonok, elnökhelyettes, Dőld István 
5 titkár, a központi vezetőség részéről Temes- 
l várról, Juhász Vilmos földm. iskolai igazgató 
i Csákovárról, Striegl F. József állami fögim- 
! náziumi tanár Szegedről, dr. Mayer Nándor 
j elnök, Gutli Ottó titkár a kerületi vezetőség 

részéről, továbbá Drach Antal plébános, a 
I községi elöljáróság Benyács Simon s Baljer 
I János biró vezetése mellett, dr. Rapp András 
j Apatinból, Weinerth Péter plébános Wekerle- 

falváról, Schröder György esperes Palánkéról,
■ Trattner Kálmán járási kir. állatorvos Palán- 
í káról, Kiss Nándor községi állatorvos, Égi 

Lajos aljegyző, König György kántortanitó, 
lxráll Károly, Béli Ferenc, Spitznagel Márton, 
Vass Péter tanítók, Mayer László bácstóvárosi 
kántortanitó, továbbá Hódság, Dunabökény, 
Ujfutták, Wekerlefalva, Rács, Bácsióváros, 
Bácsujlak. Palánka, Szentfülöp, Szilbács, Kula 
községekből számosán s helybeli polgár­
társaink teljes számban.

Kiállításra került összesen 137 drb leg­
nagyobbrészt pirostarka szarvasmarha.

HBRBETÉSEEL

A Bács-Bodrog vármegyei Gazda­
sági Egyesület fogyasztási és értékesítő 
szövetkezeténél raktár szolgai 

i állás folyó évi szeptember hó 15-én

megüresedik. Ezen állásra pályázhatnak 
oly feddhetlen előéletű józan egyének, 
kik e szakmában már járatosak és mint 
eladók is alkalmazhatók. Évi fizetés 
600 korona havi utólagos részletekben. 
Pályázóktól megkivántatik a magyar, 
német és szerb nyelv tökéletes tudása! 
Sajátkezűi eg irt folyamodványok sze­
mélyesen nyújtandók be a szövetkezet 
vezetőjénél.
áio—i Igazgatóság.
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Árverezi hinlvlmvny.
A zom bori királyi törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a militicsi 
takarék és segélyszövetkezet cég végrehajtató- 
nak dr Birvalszky György végrehajtást szen­
vedő elleni (5935 korona 93 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró­
ság) területén lévő, Zombor szab. kir. város 
területén fekvő, a végrehajtást szenvedő tulaj­
donául bejegyzett:

1. a zombori 21 ti. sz. betétben A. y 9. 
sor, 21135. hr sz. 3 hold 738 Q öles jószág­
testre 2197 kor. ;

2. ugyanazon betétben A. X. 18. sor, 
2167(5. hr. sz. 1475 □ öles jószágtestre 386 
korona kikiáltási árban az újabb árverést el­
rendelte.

Az 1909. évi szeptember hó 24-én dél­
után 3 órakor a kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a zombori 216. sz. betétben A. y 9. sorsz. 
a. jószág test az utóajánlatot tevő által Ígért 
3300 koronán alul, a zombori 216. sz. betét­
ben A X 18. sorsz. a. ingatlan pedig 1101 
kor. 10 lilléreu alul el nem adhatók.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az 
ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent. Ha 
az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígéret 
nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevő által 
megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az 
ígért vételáron felül köteles fizetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1£81. LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 -én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ óban kijelölt óvadék képes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
%-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi u/u áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
ígérete figyelmen kívül marad és az árverés­
ben, melyet haladéktalanul folytatni kell, többé 
részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889. XXX. te 10. § ának 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XXIII. t. c alapján alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói 
letétbe helyezni köteles.

Zombor, 1909,. évi augusztus hó 8-án.
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radóny,
9An_I kir. (széki biró.

............ ii.-e jiati'i undo* «I u.» j ív- on *«tnf »indájából.


